

چوتھی تقریب آئین دسمبر 2008ء (مجلس انصار اللہ مقامی ربوہ)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجلس انصار اللہ مقامی ربوہ کو مورخہ 31 دسمبر 2008ء کو بعد نماز عصر دفتر انصار اللہ مرکزیہ کے بالائی ہال میں چوتھی تقریب آئین منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ اس تقریب کے مہمان خصوصی مکرم ڈاکٹر عبدالخالق خالد صاحب نائب صدر مجلس انصار اللہ پاکستان تھے۔ تلاوت و نظم کے بعد محترم عبدالسمیع خان صاحب قائد تعلیم القرآن نے خطاب کیا جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود، خلفاء سلسلہ اور بزرگان سلسلہ کے قرآن کریم کے ساتھ عاشقانہ محبت کے واقعات اور ارشادات بیان کئے۔ بعد ازاں مکرم محمد انور نسیم صاحب منتظم تعلیم القرآن نے رپورٹ پیش کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت

خلیفۃ المسیح الثالث نے منصب خلافت پر متمکن ہونے کے بعد الہی القاء کی روشنی میں جماعت احمدیہ کے لئے تعلیم القرآن کا ایک وسیع پروگرام جاری فرمایا اور ایک مستقل نظارت تعلیم القرآن و وقف عارضی قائم فرمائی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے جماعت کے عہدیداروں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں آپ کو ایک دفعہ پھر آگاہ کرتا ہوں اور متنبہ کرتا ہوں کہ آپ اپنے اصل مقصد کی طرف متوجہ ہوں اور اپنی انتہائی کوشش کریں کہ جماعت کا کوئی فرد بھی ایسا نہ رہے، نہ بڑا نہ چھوٹا، نہ مرد نہ عورت، نہ جوان نہ بچہ کہ جسے قرآن کریم ناظرہ پڑھنا نہ آتا ہو اور جس نے اپنے ظرف کے مطابق قرآن کریم کے معارف حاصل کرنے کی کوشش نہ کی ہو۔

مرتبہ پڑھنے کی سعادت حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ ان کے لئے یہ سعادت بابرکت کرے۔ آئین 11 انصار ایسے ہیں جو پہلا اور دوسرا پارہ پڑھ رہے ہیں جبکہ 13 انصار بڑی باقاعدگی کے ساتھ قاعدہ پسرنا القرآن سیکھ رہے ہیں۔ علاوہ ازیں حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی روشنی میں ترجمہ قرآن کریم سیکھنے کی بھی تحریک کی گئی اور اس وقت کل 57 انصار ترجمہ سیکھ رہے ہیں۔ رپورٹ کے بعد مکرم مہمان خصوصی نے تقریب آئین میں شامل انصار اور اساتذہ میں حوصلہ افزائی کے انعامات تقسیم کئے اور بعدہ خطاب کیا جس میں انہوں نے ہال میں موجود تمام انصار کو قرآن کریم کی تعلیم سے خود کو منور کرنے اور پھر دوسروں تک اس خوبصورت تعلیم کو روشناس کرانے کی تلقین کی۔ آخر پر مکرم چوہدری نصیر احمد صاحب زعمیم اعلیٰ مجلس انصار اللہ مقامی نے معزز مہمانان اور تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ جس کے بعد مکرم مہمان خصوصی نے دعا کروائی اور اس طرح یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ تقریب کے بعد تمام حاضرین کی چائے سے تواضع کی گئی۔

ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کے لئے اپنی بے شمار نعمتیں پیدا فرمائی ہیں۔ قرآن کریم ہماری راہنمائی فرماتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کا شکر ادا کرو گے تو تمہیں مزید نعمتیں عطا کی جائیں گی۔ نعمتوں کا ایک شکر ان کا صحیح اور درست استعمال ہے۔ میں یہاں نئے سال کے حوالے سے نئے عزم اور نئے ارادے باندھنے کی بات کر رہا ہوں اور اس تعلق میں اللہ تعالیٰ کی ایک بہت بڑی نعمت کے بارے میں کچھ کہنا چاہوں گا۔ وہ نعمت وقت کی نعمت ہے۔ ہمارے معاشرے میں وقت کی کوئی قدر نہیں کی جاتی۔ ہمارے ایک بزرگ کہا کرتے تھے کہ ”قومی لحاظ سے ہم ایک کمزور اور غریب قوم ہیں لیکن ("We are rich in time") یعنی وقت کے لحاظ سے دولت مند ہیں ہماری حالت تو یہ ہے کہ ہمارا کوئی دوست یا مہمان ملاقات کے بعد فارغ ہو کر اجازت مانگے تو ہم اسے مزید دور چار گھنٹے بیٹھنے کی حاتم طاینا نہ دعوت دینے سے گریز نہیں کرتے جبکہ جن لوگوں نے وقت کی قدر و قیمت کو پہچانا ہے وہ اس کا ایک لمحہ استعمال کرتے ہیں اور وقت ضائع کرنے کو قومی نقصان گردانتے ہیں۔ میں نے ایک دفعہ ایک جماعتی کام کے لئے ایک غیر ملکی سے ملنا تھا۔ جب ملاقات کے لئے وقت مانگا تو ان کا جواب تھا کہ آج میرے پاس صرف 7 منٹ ہیں اگر اتنے وقت میں آپ کی بات مکمل ہو سکتی ہے تو مل لیں یا پھر دوبارہ وقت لے کر آجائیں۔ ہم جو جماعت احمدیہ کے افراد ہیں ہمارے لئے وقت کی اہمیت اور قدر تو بہت ہی زیادہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بانی سلسلہ احمدیہ کے ساتھ وعدہ کیا ہوا ہے کہ تیرا

حضرت خلیفۃ المسیح کے ارشاد کی روشنی میں جماعت کی ذیلی تنظیموں میں بھی تعلیم القرآن کا شعبہ قائم ہوا اور حضور کے ارشاد کے مطابق قرآن کریم سکھانے کیلئے سعی کی جانے لگی۔ مجلس انصار اللہ مقامی ربوہ نے بھی قرآن کریم نہ جاننے والے انصار کو قرآن کریم ناظرہ پڑھانے کی منظم کوشش کا آغاز کیا اور دسمبر 2005ء میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے 6 انصار کو پہلی مرتبہ قرآن کریم ناظرہ پڑھانے کی سعادت حاصل کی۔ دوسری تقریب آئین دسمبر 2006ء میں مجلس انصار اللہ مقامی کے ہال میں منعقد ہوئی اور ایک ناصر نے قرآن کریم ناظرہ پہلی مرتبہ پڑھنے کی توفیق حاصل کی۔ تیسری تقریب آئین 19 نومبر 2007ء میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے ہال ایوان ناصر میں منعقد ہوئی جس میں 10 انصار شریک ہوئے، جس میں سے 4 انصار نے مکمل اور 6 انصار نے جزوی یعنی پہلا دوسرا اور آخری پارہ قرآن کریم کا پہلی مرتبہ پڑھنے کا شرف حاصل کیا۔ اس سال تین انصار مکرم رانا فتح محمد صاحب ناصر آباد غربی، مکرم چوہدری اصغر علی صاحب دارالافتوح غربی اور مکرم مبشر احمد صاحب دارالین غربی سعادت نے مکمل ناظرہ قرآن کریم پہلی

کے اختتام پر آپ کی کامیابیوں کا گراف بہت بلند ہو چکا ہوگا اور آپ کی نامیائوں یا تودم توڑ چکی ہوں گی یا کسی کونے میں پڑی ایڑیاں رگڑ رگڑ کر جان دے رہی ہوں گی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول سورۃ انفال کی آیت نمبر 54 کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ ”یاد رکھو اللہ تعالیٰ کا مقرر کردہ قانون یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فیضان میں تبدیلی اسی وقت ہو سکتی ہے اور ہوتی ہے جب انسان خود اپنے اندر تبدیلی کرے۔ اگر ہم وہی ہیں جو سال گزشتہ اور بیسٹہ میں تھے تو پھر انعامات بھی وہی ہوں گے لیکن اگر چاہتے ہو کہ ہم پر نئے نئے انعامات ہوں تو نئے طریق پر تبدیلی کر دو۔“ (حقائق الفرقان جلد دوم ص 269) آئیے نئے سال کا آغاز کرتے ہوئے سوچیں کہ ہم کس طرح اللہ تعالیٰ کے فیضان اور نئے نئے انعامات کو حاصل کر سکتے ہیں۔ اس سلسلہ میں یاد رکھنا چاہئے کہ سب سے اہم اور بنیادی بات اللہ تعالیٰ سے مدد حاصل کرنا ہے اور اس کے لئے ضروری ہے کہ اپنی کمزوریوں اور کوتاہیوں کا اعتراف کرتے ہوئے سچے دل سے اس بات کا عزم کیا جائے کہ اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے طریق پر چلنے کی کوشش کروں گا اور اس کی رضا کو اپنی ہر بات اور ہر کام میں مقدم سمجھوں گا اور پھر اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں سے اس عزم کی آبیاری کی جائے تو امید کی جاسکتی ہے کہ اپنے بندوں پر نہایت مہربان خدا ان کی دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے اپنی رحمت۔ برکت اور فضل کے دروازے کھول دے گا۔ دوسری اہم بات اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا صحیح استعمال

مکرم چوہدری عطاء الرحمن محمود صاحب

نئے عزم کے ساتھ سال نو کا آغاز کریں

ایک نیا جوش، ایک نیا دلولہ اور ایک نیا عزم پیدا کر دے گی۔ آپ کا قدم آگے بڑھنے کے لئے بے قرار ہوگا اور آپ کی منزل آپ کو آگے بڑھ کر پکار رہی ہوگی۔ ہم اپنی ذاتی، گھریلو، دفتری اور کاروباری زندگی میں جس مقام اور درجے پر بھی ہیں۔ وہاں ہماری جو بھی ذمہ داریاں ہیں۔ سال گزشتہ میں ان کی ادائیگی میں جو بھی کمی رہ گئی اس کا جائزہ لیتے ہوئے۔ محاسبہ کرتے ہوئے نئے سال کی منصوبہ بندی کریں۔ ایک کاغذ پیکٹس پکڑیں۔ سال گزشتہ کی کامیابیوں اور ناکامیوں کی ایک فہرست بنائیں۔ اپنی کامیابیوں اور ناکامیوں کی وجوہات بھی تحریر کریں اور پھر نئے سال کے لئے ہدف مقرر کریں۔ اپنی کامیابیوں کی رفتار کو تیز کریں اور اپنی ناکامیوں سے چھٹکارہ حاصل کرنے کے لئے سوچیں وہ وجوہات جو آپ کی کامیابی کا باعث بنیں ان کو نہ صرف قائم رکھیں بلکہ ان میں مزید ترقی کرنے اور آگے بڑھنے کی کوشش کریں اور وجوہات جن کی وجہ سے آپ کو ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔ ان سے بچنے کی کوشش کریں۔ اگر آپ نے اپنے اندر یہ تبدیلی پیدا کر لی۔ آپ نے اپنے آج کو گزشتہ سال سے بہتر بنانے کی راہ اپنائی اور اپنے ارادہ پر کار بند رہے اور اللہ تعالیٰ سے اپنی کامیابی کی دعائیں بھی کرتے رہے تو سال 2009ء

روزمرہ زندگی میں ہم وقت کو منٹوں، گھنٹوں دنوں، ہفتوں، مہینوں اور سالوں میں تبدیل ہوتا دیکھتے ہیں۔ ایسا ہی ایک لمحہ سال 2008ء کا سنگ میل عبور کرتے ہوئے سال 2009ء میں داخل ہوا ہے۔ یہ تبدیلی ہمارے لئے ایک نشان منزل ہے۔ یہ ہمیں آگے بڑھنے اور ہمیشہ بڑھتے چلے جانے کا درس دیتی ہے۔ لمحوں کی یہ تبدیلی ہمارے اندر ایک احساس بیدار کرتی ہے۔ ہمیں سوچنے، سمجھنے اور اپنا جائزہ لینے کی طرف متوجہ کرتی ہے۔ یہ تبدیلی ہمیں باور کراتی ہے کہ دیکھو عزم عزم کا ایک سال اور بیت گیا۔ یہ تبدیلی ہمیں خود احساسی کی دعوت دیتی ہے کہ غور کرو گزرا ہوا وقت، گزرا ہوا سال کیسے گزرا؟ اپنا جائزہ لو کہ کون سے اہداف تھے جو حاصل نہ ہو سکے۔ ان وجوہات کا کھوج لگاؤ جو آڑے آئیں اور پھر عزم کرو کہ نئے سال میں داخل ہوتے وقت ایک نئے جوش اور ولولے کے ساتھ اپنے اہداف کو حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ اپنے مقاصد کے حصول کے طریق سوچو۔ منصوبہ بندی کرو کہ گزشتہ سال کی غفلتوں اور سستیوں کو ترک کرتے ہوئے نہ صرف یہ کہ گزشتہ سال میں حاصل ہونے والی کامیابیوں کا تسلسل جاری رکھا جائے گا بلکہ ناکامیوں کو کامیابیوں میں بدلنے کی پوری کوشش کی جائے گی۔ یقین جانئے یہ ارادہ، یہ عزم اور یہ نیت آپ میں

اپنے نفس کا مطالعہ کرتے رہیں اور دیکھتے رہیں کہ غیبت سے آلودہ نہ ہوں غیبت کے نتائج بڑے خطرناک نکلتے ہیں۔ بڑی بڑی قومیں تباہ و برباد ہو جاتی ہیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا خطبہ جمعہ فرمودہ 29/ اکتوبر 1920ء

حضور انور نے تشہد و تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔
”میں نے جیسا کہ چند جمعے گزرے ہیں۔ بیان کیا تھا۔ تکمیل ایمان کے لئے جن امور کی ضرورت ہے ان کے متعلق نکلے نکلے کر کے مختلف خطبات میں بیان کروں گا اور یہ بھی میں نے ذکر کیا تھا کہ میں زیادہ تر ان امور کے متعلق بیان کروں گا جو آپس کے معاملات سے تعلق رکھتے ہیں۔ معاملات سے میری مراد خرید و فروخت اور لین دین نہیں بلکہ ایک انسان کے دوسرے انسان کے ساتھ تعلقات ہیں۔
ان کے متعلق میں نے بتایا تھا کہ وہ دو حصوں میں تقسیم ہوتے ہیں۔ ایک وہ باتیں ہیں جن کے کرنے کا شریعت نے حکم دیا ہے اور دوسری وہ جن کے نہ کرنے کا حکم دیا ہے۔ یعنی بعض ایسی باتیں ہیں جن کے نہ کرنے سے ایمان ناقص رہتا ہے اور بعض ایسی ہیں جن کے کرنے سے ایمان ناقص رہتا ہے۔ ان دونوں قسم کی باتوں کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔
آج بھی میں اسی سلسلہ میں سے ایک کڑی کو لے کر اس کے متعلق بیان کرتا ہوں۔
یاد رکھنا چاہئے کہ دنیا میں اعمال کے دو حصے ہوتے ہیں۔ ایک وہ اعمال حسنه ہوتے ہیں جن کے کرنے میں انسان کو لطف اور فائدہ حاصل ہوتا ہے اور ایک وہ جن کا نفع بہ نقد نفع اور فائدہ معلوم نہیں ہوتا اور ان کو بظاہر چٹی سمجھتے ہیں۔ سوائے ان لوگوں کے جو سمجھدار اور واقف ہوں۔
اسی طرح وہ اعمال جو نہ کرنے کے ہوتے ہیں۔ وہ بھی دو طرفہ کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جن کو نہ کرنا چاہئے اور نہ انسان کو ان کے کرنے میں کوئی فائدہ نظر آتا ہے اور ایک وہ جن کو نہ کرنا چاہئے لیکن ان میں یا تو انسانوں کو فائدہ نظر آتا ہے یا مزہ آتا ہے۔
جس طرح کرنے والے اعمال میں سے وہ زیادہ گراں اور بوجھل نظر آتے ہیں جن کو کرنا چاہئے مگر ان میں لطف نہیں آتا یا حاصل فائدہ نہیں ہوتا۔ اسی طرح نہ کرنے والے اعمال میں سے ان کا چھوڑنا بہت مشکل ہوتا ہے جن کے کرنے میں لطف حاصل ہو اور فائدہ نظر آتا ہو۔ بہ نسبت ان کے جن کے کرنے میں کوئی فائدہ اور لطف نہ آتا ہو۔
آج میں ان میں سے ایک ایسے امر کے متعلق بیان کروں گا۔ جس میں بظاہر نہ نفع ہوتا ہے اور نہ لطف لیکن عادتاً کہو یا بعض ایسے مخفی احساسات کی وجہ سے جن کو ابھی تک کم از کم میں محسوس نہیں کر سکا۔ انسان کو لطف معلوم ہوتا ہے۔ گو بظاہر لطف کی کوئی وجہ نہیں ہوتی اور بہت کام ایسے ہیں جن میں لطف کی بظاہر کوئی وجہ نہیں ہوتی مگر لوگوں کو مزہ آتا ہے۔ یا کم از کم ایسے لوگوں کو مزہ آتا ہے جن کی روحانیت درست نہ ہو۔ مثلاً اگر کوئی شخص راستہ چلتے چلتے گر جائے تو بہت اسے دیکھ کر ہنس پڑیں گے اور ان کی ہنسی رک نہیں سگے گی۔ حتیٰ کہ اگر وہ کسی ایسے کام میں مشغول ہوں جس میں ہنسنا جائز نہ ہو۔ مثلاً نماز پڑھ رہے ہوں تو اس وقت بھی انہیں ہنسی آجائے گی۔ اس کی وجہ کیا ہے۔ یہ ایک بہت باریک اور مخفی مسئلہ ہے اور جب تک انسانی خیال کا لمبا مطالعہ نہ کیا جائے اس کی وجہ معلوم کرنا مشکل ہے اور پھر وہ وجہ بھی ایسی باریک ہوگی کہ اس کے متعلق یقینی فیصلہ نہیں کیا جاسکتا کہ درست ہوگی۔
اسی طرح لوگ پاگل اور مجنون پر ہنستے ہیں۔ حالانکہ وہ قابل رحم ہوتا ہے نہ کہ ہنسی کے قابل لیکن اس کی حرکات کو دیکھ کر اور باتوں کو سن کر اچھے اچھے بنیدہ لوگ ہنسنے لگ جاتے ہیں۔ ان کو کیوں ہنسی آتی ہے؟ اس کی کوئی معقول وجہ نہیں ہوتی۔ پاگل کی دیوانگی کی حرکات کو دنا، بھاگنا، ننگا ہونا، بکواس کرنا کیا لطف رکھتی ہیں اور ان سے لوگوں کو کیا مزہ آتا ہے۔ اس کی کوئی وجہ نہ بیان نہیں کر سکتے۔ یا عام طور پر ہر انسان بیان نہیں کر سکتا۔ سوائے اس کے جس نے انسانی خیالات کا ایک لمبا تتبع کیا ہو۔ لیکن وہ بھی یقین سے نہیں کہہ سکتا کہ یہ وجہ صحیح ہے۔ ابھی یہ تحقیقاتیں پچپن کی حالت میں ہیں اور ان کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا۔
مگر اس میں شک نہیں۔ لوگوں کو مزہ آتا ہے۔ پاگلوں کی حرکات پر اور گرنے والوں پر اسی طرح اور کئی باتیں ہیں جن میں لوگوں کو مزہ آتا ہے۔ حالانکہ مزے کی کوئی وجہ نہیں ہوتی۔ وہ بات جو میں اس وقت بیان کرنے لگا ہوں۔ وہ بھی ایسی ہی ہے۔ اس میں بھی لوگ مزہ پاتے ہیں مگر اس کی انہیں کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ وہ کیا ہے وہ غیبت ہے۔ اس کے متعلق ہم دیکھتے ہیں کہ کوئی لطف کی وجہ نہیں ہوتی مگر ایک شخص دوسرے شخص کے عیب بیان کرتا ہے اور دیکھنے والا دیکھتا ہے کہ سننے والے کو بڑا مزہ آ رہا ہے۔ اسی طرح بیان کرنے والے کو بھی اور جوں جوں زیادہ تشریح کرتا جاتا ہے۔ ان کے چہرے سے خوشی کے آثار ظاہر ہونے لگتے ہیں۔ بعض دفعہ جس کے عیب بیان کئے جا رہے ہوں۔ وہ ان کا دوست ہوتا ہے بعض دفعہ محسن ہوتا ہے اور بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ اس کے عیوب کے اظہار

پران کو نقصان بھی پہنچتا ہے مگر باوجود اس کے ان کو مزہ آتا ہے کیوں؟ دنیا میں قلیل ہی ایسے اشخاص ہوں گے جو کہ اس کی وجہ بیان کر سکیں۔ اور جو مزہ اٹھانے والے ہیں، وہ تو قریباً تمام کے تمام ایسے ہوں گے کہ کوئی وجہ بیان نہیں کر سکیں مگر باوجود اس کے گھنٹہ گھنٹہ ایک شخص غیبت کرتا جائے گا اور اس کے چہرے سے ایسے آثار ظاہر ہوں گے کہ گویا اسے کوئی عظیم الشان کامیابی حاصل ہو رہی ہے اور سننے والے بھی اتنے مشغول ہوتے ہیں کہ اگر کوئی ضروری کام کے لئے بھی بلائے تو ناراض ہوتے ہیں اور کہتے ہیں ٹھہرو ابھی آتے ہیں کام کر رہے ہیں اور ان کے بشروں سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہیں کوئی ایسی خوشی کی بات معلوم ہوئی ہے جیسے کسی کے ہاں بیٹا پیدا ہو یا کوئی جائیداد مل جائے۔ یا حکومت اور عزت حاصل ہو۔ گویا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دنیاوی انعام کی بڑی ہی چیز ان کو مل گئی ہے۔ جس پر خوشی کا اظہار کر رہے ہیں کبھی ہاتھ ماریں گے کبھی سر ہلائیں گے کبھی مسکرائیں گے کبھی ہنسیں گے اور ایسے لطف کا اظہار کریں گے کہ ان کی زبیت کا مدار وہی بات ہے لیکن اگر پوچھو کہ کیوں مزہ آ رہا ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے تو قطعاً نہیں بتا سکیں گے نہ بیان کرنے والا اور نہ سننے والے۔
مگر کہیں چلے جاؤ کسی ملک میں جاؤ کسی قوم میں جاؤ ہر جگہ اور ہر قوم کے لوگوں میں یہ بات پاؤ گے۔ سب سے زیادہ حقیقت پر روشنی ڈالنے والا مذہب..... ہے۔ اس کی طرف منسوب ہونے والے لوگوں میں بھی ایسے نظر آئیں گے۔ جو ایک دوسرے کی غیبت کر رہے ہوں گے۔ ایک بہت قدیم تہذیب کے مالک ہندو ہیں جن کے اس دعویٰ کو ہم قبول کریں یا نہ کریں کہ ان کی تہذیب دنیا کے ابتداء سے چلی آتی ہے۔ مگر اتنا تو ماننا پڑے گا کہ ان کی روایات نہایت قدیم ہیں اور ان کے تمدنی قواعد بہت لمبے عرصے سے چلے آتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ ان کے نیچے ایسے دے ہوئے ہیں کہ گویا ان کی فطرت میں داخل ہو گئے ہیں۔ اس قوم میں بھی یہ بات پاؤ گے کہ غیبت کرنے والے کو بھی مزہ آتا ہوگا اور سننے والے کو بھی۔
پھر ان لوگوں میں چلے جاؤ۔ جو کہتے ہیں کہ ہم نے علم اخلاق کے ابواب کو کھول کھول کر پڑھ لیا ہے اور جو کہتے ہیں کہ ہم اخلاق کے اعلیٰ درجے پر پہنچ چکے ہیں کہ ہمارا حق ہے تمام دنیا پر حکومت کریں اور لوگوں کو تہذیب، تمدن اور اخلاق سکھائیں۔ ان میں بھی یہی بات نظر آئے گی اور عام لوگوں میں ہی نہیں بلکہ ان کے اعلیٰ طبقہ کے لوگوں، فلاسفروں، سیاستدانوں محققوں میں بھی پائی جائے گی۔
تو سب لوگوں کو اس میں لطف آتا دیکھو گے مگر کیوں؟ اس پر وہ بھی خاموش رہ جائیں گے۔ پس تمام دنیا پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ کوئی وجہ ہو یا نہ ہو۔ لوگ عادت یا ایسی باریک وجوہات کی بنا پر جن کا بیان کرنا ایک زائد تفصیل ہو جائے گی اور جن کے بیان کرنے کا کوئی فائدہ نہیں۔ مزہ اٹھاتے ہیں مگر باوجود اس کے لطف کے اور اس کے عام اور وسیع الاثر ہونے کے..... نے اور قریباً باقی تمام مذاہب نے اس سے منع کیا ہے۔
اگر ذرا غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ وقتی مزے کے سوا جو غیبت کرنے کے وقت حاصل ہوتا ہے بعد میں اس کے بڑے بڑے خطرناک نتائج نکلتے ہیں۔ بڑی بڑی قومیں تباہ و برباد ہو جاتی ہیں۔ لڑائی جھگڑے شروع ہو جاتے ہیں۔ دوستیاں اور رفائقتیں ٹوٹ جاتی ہیں۔ محسنوں اور ہمدردوں سے تعلقات ٹوٹ جاتے ہیں۔ رشتہ داریاں خراب ہو جاتی ہیں۔ گورنمنٹ اور رعایا میں فساد پیدا ہو جاتے ہیں۔ غرض بہت خطرناک نتائج نکلتے اور لوگ بہت دکھ اٹھاتے ہیں۔ مگر پھر بھی کرتے ہیں۔

غیبت کرنے میں انہیں مزہ تو خیر آتا ہی ہے مگر اس کی بہت بڑی وجہ یہ ہے کہ وہ خیال کرتے ہیں۔ زبان سے بات کہنے کا کیا ہے۔ چنانچہ ایسے لوگوں سے جب پوچھیں کہ تم نے فلاں کے متعلق یہ کہا ہے تو کہتے ہیں ہم نے تو کچھ نہیں کہا۔ بات بھی جو کہہ دی تو وہ سمجھتے ہیں۔ زبان کچھ کرتی ہی نہیں۔ جو چاہیں کہہ دیں۔ اس کا کچھ نتیجہ نہیں ہوگا۔ حالانکہ رسول کریم ﷺ فرماتے ہیں۔ زبان ان چیزوں میں سے ہے۔ جو انسان کو دوزخ میں گرانے میں بہت دخل رکھتی ہیں۔ چنانچہ ایک دفعہ آپ نے اس کو حفاظت میں رکھنے پر زور دیا۔ ایک صحابی نے کہا زبان کا کیا ہے۔ فرمایا زبان کی باتوں کا جہنم کو پور کرنے میں بہت بڑا حصہ ہے (بخاری بروایت مشکوٰۃ کتاب الادب باب حفظ اللسان الغیبۃ والشمیم) تو عام طور پر لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ زبان کی بات کا کیا ہے۔ ہم نے تو بات کہی تھی کیا کچھ نہیں۔ حالانکہ کہنا بھی ایک ایسی بات ہے جو ایمانیات میں داخل ہے۔ چنانچہ ایمان میں یہ بات شامل ہے کہ انسان دل سے مانے اور زبان سے کہے۔ تو زبان کو ایمان کا جزو قرار دیا گیا ہے۔ اگر ایک شخص خدا کو مانتا ہے رسول کریم کو مانتا ہے۔ مگر منہ سے نہ کہے تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے ایسا شخص کافر ہے۔ پس جب بڑے بڑے خطرہ میں انسان زبان کی وجہ

سے پڑ سکتا ہے۔ تو چھوٹے میں کیوں نہیں پڑ سکتا۔ لوگوں کو یہ بہت بڑی غلطی لگی ہے کہ وہ زبان کی حقیقت کو نہیں سمجھتے۔ حالانکہ اس کی بہت بڑی حقیقت ہے۔

اس تمہید کے بعد میں بتانا ہوں کہ غیبت کیا ہے۔ اکثر اس کو سمجھتے نہیں اور کرتے ہیں بالعموم لوگ کہتے ہیں کہ پیٹھ پیچھے جھوٹی بات بیان کرنا غیبت ہوتی ہے۔ مگر اصل میں غیبت اس کو نہیں کہتے رسول کریم ﷺ نے اس کی یہ تعریف کی ہے کہ ایسی بات جو کسی بھائی کی پیٹھ پیچھے کہے اور وہ اسے بری لگے اور وہ سچی ہو۔ ہر ایک بات پیٹھ پیچھے کرنا غیبت نہیں مثلاً اگر کوئی کہے فلاں آدمی بڑا نیک ہے تو یہ غیبت نہیں ہوگی اور نہ ہی غیبت یہ ہے کہ کسی کے متعلق پیٹھ پیچھے جھوٹی بات کہے۔ یہ تو افتراء ہے۔ ایک شخص نے رسول کریم ﷺ سے پوچھا کہ سچی بات کہنی بھی غیبت ہے۔ آپ نے فرمایا یہی تو غیبت ہے۔ اگر کوئی جھوٹ بولتا ہے تو وہ افتراء کرتا ہے۔

(مسلم بروایت مشکوٰۃ کتاب الادب باب حفظ اللسان)

پس غیبت کے یہ معنی ہیں کہ کسی کے پیچھے وہ بات بیان کرنا کہ جسے اگر وہ سنے تو اسے بری لگے اور تم سمجھتے ہو کہ اس میں پائی جاتی ہے۔ خواہ فی الواقع اس میں ہو یا نہ ہو۔

یہاں میں نے سمجھنے کی شرط اس لئے لگا دی ہے کہ اگر کوئی غیبت کرتا ہے تو اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ جو کچھ وہ کہتا ہے وہ فی الواقعہ صحیح بھی ہے۔ ہاں یہ ہوتا ہے کہ بیان کرنے والا اس کے متعلق ایسا سمجھتا ہے۔

میں سمجھتا ہوں۔ غیبت کی یہ تعریف معلوم کر کے بہت لوگ اس سے بچ سکتے ہیں کیونکہ اکثر اسی لئے اس کے مرتکب ہوتے ہیں کہ سمجھتے نہیں۔ غیبت کیا ہے اور اچھے اچھے پڑھے لکھے کہہ دیا کرتے ہیں کہ سچی بات کو بیان کرنا غیبت نہیں۔ حالانکہ رسول کریم ﷺ فرماتے ہیں کہ جھوٹی بات غیبت نہیں۔ بلکہ بہتان اور افتراء ہے تو ایک بات کو سچا سمجھ کر بیان کرنا غیبت ہے۔

پھر اکثر لوگ یہ سمجھ کر غیبت کرتے ہیں کہ یہ اپنی ذات میں کوئی بری بات نہیں۔ حالانکہ غیبت کی برائی اول تو یہی ہے کہ اس کے ذریعہ جس پر کوئی الزام لگایا جاتا ہے وہ دور نہیں کر سکتا۔ مثلاً اگر کوئی ایک بھائی کے متعلق کہے کہ نماز نہیں پڑھتا یا چوری کرتا ہے مگر اسے پتہ بھی نہ ہو تو اس سے زیادہ اور کیا ظلم ہوگا۔ دیکھو خطرناک سے خطرناک مجرموں کو بھی عدالتیں اپنی بریت کا موقع دیتی ہیں۔ پھر کس قدر ظلم ہے کہ ایک بھائی پر الزام لگا کر اس کو بریت کا موقع نہ دیا جائے۔ قرآن کریم نے اس کو ایسا بتایا ہے جیسے مردہ بھائی کا گوشت کھانا۔ چنانچہ فرماتا ہے..... کیا تم میں سے کوئی پسند کرتا ہے کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے (الحجرات: 13)۔ جس طرح اگر کوئی مردہ شخص کا گوشت کھائے تو مردہ مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اسی طرح جس کی غیبت کی جائے وہ بھی تہہ دین نہیں کر سکتا۔

پھر غیبت کرنا ہی برائیاں بلکہ غیبت سننا بھی برا ہے۔ کیونکہ جو غیبت سنتے ہیں۔ وہ غیبت کراتے ہیں۔ پس اول تو چونکہ یہ خود عیب ہے اس لئے جس طرح کسی کو غیبت کرنے میں گناہ ہے۔ اسی طرح غیبت سننے میں بھی گناہ ہے۔ لیکن جو سنتا ہے وہ چونکہ بیان کرنے والے کو تحریک کرتا اور جرأت دلاتا ہے۔ اس لئے بھی گنہگار ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول کریم ﷺ نے غیبت سننے سے بھی منع فرمایا ہے اور ساتھ ہی فرمایا ہے کہ اگر کوئی کسی بھائی کا عیب بیان کرتا ہے اور سننے والا اس کو رد کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ بھی قیامت کو اس کے گناہوں کو رد کرے گا۔

رسول کریم ﷺ نے نہ صرف غیبت سننے کو گناہ بتایا ہے بلکہ اس کے رد کرنے کو نیکی ٹھہرایا ہے۔ پس مومن کو چاہئے کہ اگر کوئی اس کے سامنے کسی بھائی کی غیبت کرے تو وہ اس کا رد کرے یعنی جو بات بیان کی جائے۔ اس کے رد کرنے کی اس کے پاس وجوہات ہوں تو ان کو پیش کرے اور اگر اسے رد کرنے کے کوئی بات معلوم نہ ہو اور سمجھ میں نہ آئے تو غیبت کرنے والے کو روکے اور اگر وہ نہ کرے تو اس کے پاس سے اٹھ کر چلا آئے۔ یہ تین باتیں مومن کا فرض ہیں۔ اول یہ کہ اگر کوئی اس کے سامنے کسی بھائی کا عیب بیان کرے تو اسے کہے جو نتیجہ نکالے تو صحیح نہیں۔ اصل بات یہ ہے۔ دوم اسے سمجھائے کہ ایسا نہ کرو اور سوم یہ کہ اگر وہ نہ مانے تو وہاں سے اٹھ کر چلا جائے۔

یہ تو غیبت کے متعلق احکام ہیں۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ ہر موقع پر کسی کا عیب بیان کرنا برائیاں ہوتا۔ بلکہ بعض جگہ ضروری ہوتا ہے اس وقت اس کو غیبت نہیں کہا جائے گا۔ غیبت ایک اصلاح ہے اور یہی وقت استعمال کی جائے گی جبکہ خواہ مخواہ کسی کے عیب بیان کئے جائیں، لیکن اگر کوئی شخص کسی کا عیب بیان کرنے پر مجبور ہے یا اوروں کو اس کے بیان کرنے سے فائدہ پہنچتا ہے تو اس کا بیان کرنا نیکی اور ثواب کا کام ہوگا۔ مثلاً ایک ایسا شخص ہے جو جماعت یا قوم کے خلاف کوئی سازش کرتا ہے یا بری باتیں پھیلاتا ہے تو اس کے متعلق اطلاع دینا اور اس کی شرارتوں سے ذمہ دار لوگوں کو آگاہ کرنا ضروری ہے۔

اسی طرح کسی کو پتہ لگے کہ زید بکر کو قتل کرنا چاہتا ہے اگر وہ بکر کو نہیں بتاتا یا گورنمنٹ کو اس کی اطلاع نہیں دیتا تو گناہ کرتا ہے۔ یہ غیبت نہیں ہوگی اور اس کا بیان کرنا ضروری ہوگا تو کسی بات کے بیان کرنے اور بتانے میں یہ دیکھنا چاہئے کہ اس کے بیان کرنے میں نفع ہے یا نقصان۔ اگر اس سے کوئی اچھا نتیجہ نکلتا ہو۔ کسی برائی کا سدباب ہوتا ہو۔ کسی کو فائدہ پہنچتا ہو تو اس کا نہ بیان کرنا گناہ ہوگا۔ جس طرح غیبت کرنا گناہ ہے۔

مثلاً اگر کسی کو معلوم ہو کہ فلاں شخص مفید اور فائدہ رساں چیز بگاڑنے کی کوشش کر رہا ہے یا گورنمنٹ کے خلاف کوئی کارروائی کر رہا ہے یا جماعت کے خلاف کسی شرارت سے کام لے رہا ہے یا کسی خاندان کو تباہ کرنے میں لگا ہوا ہے یا کسی فرد کو نقصان پہنچانے لگا ہے تو اس کا چھپانا گناہ ہوگا اور اس کا ظاہر کرنا غیبت نہیں کہلانے گا بلکہ یہ جائز ہے۔

اور ضروری ہوگا۔

بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو جماعت کے خلاف سازش کرتے۔ بدگوئیاں کر کے جماعت کے انتظام کو بگاڑتے، خرابیاں بیان کر کے لوگوں کے دلوں میں نفرت پیدا کرتے ہیں۔ ان کی باتیں سننے والا اگر خاموش رہے اور یہ سمجھے کہ میں نے ثواب کا کام کیا ہے۔ تو یہ صحیح نہیں۔ ایسی باتوں کے متعلق خاموش رہنا ثواب نہیں۔ بلکہ گناہ ہوگا کیونکہ جو شخص ایک جماعت کو نقصان پہنچانا چاہتا ہے اسے اگر قتل بھی کرنا پڑے تو ضروری ہے۔ اسی طرح وہ شخص جو جماعت کا قائم مقام ہو۔ اس کا قتل کرنا جماعت کا قتل کرنا ہوگا اور یاد رکھنا چاہئے، قتل کرنا تلوار سے ہی نہیں ہوتا بلکہ اس کے درجہ اس کی حیثیت کو کم کرنا یا اس کے خلاف برائی اور بددی پھیلانا بھی قتل کرنا ہے۔ رسول کریم ﷺ نے ایک ایسے شخص کو جس نے ایک دوسرے شخص کی اس کے منہ پر تعریف کی۔ فرمایا تو نے اس کو قتل کر دیا۔

(بخاری و مسلم بروایت مشکوٰۃ کتاب الادب باب حفظ اللسان والغیبة والشتیم)

تو قتل کی طرح سے کیا جاتا ہے۔ پس اگر کوئی ایسی بات کو چھپاتا ہے جو جماعت کے خلاف ہے، جماعت کے قائم مقام کے خلاف ہے تو وہ گناہ کرتا ہے۔ کیونکہ جس طرح کسی کا عیب بلاوجہ بیان کرنا گناہ ہے اسی طرح اگر کوئی جرم کا ارتکاب کر رہا ہو۔ تو اس کا چھپانا منع ہے ایسے فعل چار قسم کے ہوتے ہیں۔

(1) اگر کوئی حکومت یا امام کے خلاف شرارت کر رہا ہو تو اس کا چھپانا منع ہے۔ (2) اگر کوئی ایسا فعل کر رہا ہو کہ اس کی ذات کو اس سے نقصان پہنچنے والا ہو۔ مثلاً کوئی شخص زہر کھانے لگا ہو۔ اس کو اگر کوئی شخص ایسا ہے جو روک سکتا ہے تو اسے نہ بتانا گناہ ہے۔ (3) یہ کہ ایک ایسا عیب ہے جس کے بیان نہ کرنے سے اس کی ذات کو نقصان پہنچتا ہو۔ مثلاً کسی نے اس کا مال دبا لیا ہو اور وہ قاضی کے پاس عدالت میں جا کر اس بات کو بیان نہ کرے۔ تو اسے مال کس طرح مل سکے گا۔ تو ایسی باتوں کا بیان کرنا بھی جائز ہے۔ ہاں اگر بیان نہ کرے۔ تو گناہ نہیں ہے۔ یا مثلاً کسی نے اس کو مارا۔ اس کے لئے جائز ہے کہ عدالت میں جائے اور اس واقعہ کو بیان کرے، لیکن اگر نہ جائے اور نہ بیان کرے تو یہ اس کے لئے ناجائز نہیں ہوگا۔ پہلی دو باتیں جو میں نے بیان کی ہیں۔ ان کا نہ بیان کرنا گناہ کرنا ہے اور بیان کرنا ثواب کا کام ہے، لیکن یہ ایسی ہے کہ نہ بیان کرنا گناہ نہیں اور بیان کرنا جائز ہے۔

اس میں میں نے ایک شرط لگائی ہے۔ اس کو مد نظر رکھنا ضروری ہے اور وہ یہ ہے کہ اس عیب کو بیان کرنا چاہئے۔ جو اس کی ذات کے لئے فائدہ مند ہو۔ یعنی جو عیب بیان کرے۔ اسی میں اس کا فائدہ ہو۔ مثلاً کسی نے مارا ہے اور اس بات کو بیان کر کے بدلہ لینے میں اس کا فائدہ ہے لیکن اگر کسی نے تھپڑ مارا ہو اور اس کا جھوٹا بیان کرتا پھرے تو یہ ناجائز ہوگا۔ اس کا مجسٹریٹ کے پاس جا کر کہنا فلاں نے مجھے تھپڑ مارا ہے تو جائز ہے، لیکن اگر وہ جا کر یہ کہے کہ فلاں جھوٹ بولتا ہے یا اس کا کوئی اور عیب بیان کرے تو یہ ناجائز ہے۔

(4) یہ کہ ایسا عیب جس سے دوسروں کو نقصان پہنچتا ہو۔ اس کا بیان کرنا بھی ضروری ہوگا لیکن یہ یاد رکھنا چاہئے کہ جب اس کی اپنی ذات کے متعلق ہو۔ تو جائز ہوگا اور اسے حق ہوگا کہ بیان کرے یا نہ کرے کیونکہ اپنی ذات کے متعلق غمناک اور درگزر کرنے کا وہ حق رکھتا ہے، لیکن دوسروں کے متعلق یہ حق نہیں رکھتا اس لئے دوسروں کو اگر نقصان پہنچتا ہو تو اس کا بیان کرنا اس کے لئے ضروری ہے۔

ان چار اصول کے ماتحت عیب بیان کرنا جائز ہوگا۔ انہی کے ماتحت یہ بھی جائز ہوگا کہ مثلاً کسی نے مشورہ کرنا ہے۔ ایک جگہ شادی کرنا چاہتا ہے اور پوچھتا ہے کہ فلاں لڑکی میں کوئی عیب ہو تو بتاؤ۔ اس کے جواب میں اگر کوئی عیب بیان کرتا ہے تو یہ بھی جائز ہوگا۔

اسی طرح سب باتیں ان چار قسموں میں داخل ہیں۔ مذہب، سیاست، حکومت کے خلاف کوئی بات ہو یا (2) ایسی بات ہو کہ اس کی ذات کو اس سے نقصان پہنچتا ہو جیسا کہ زہر کی مثال سے میں نے سمجھایا ہے۔ ایسا ہی اعتقادات میں خرابی ہو۔ اگر اس کے متعلق نہ بتایا جائے گا تو اسے نقصان پہنچے گا۔

غرض جتنے عیوب بیان کرنے جائز ہیں وہ سب ان چاروں قسموں کے اندر آ جائیں گے۔ لوگوں نے ان کی بہت سی قسمیں مقرر کی ہیں۔ مگر اصل میں یہ چار ہی ہیں۔ ان کے اندر سارے آ جاتے ہیں۔ ان سب کی ایک قسم یہ ہے کہ وہ عیب بیان کرنے جائز ہیں۔ جن سے کسی نہ کسی کو نقصان پہنچتا ہو۔ یہ بڑی قسم ہے اس کے نیچے چاروں قسمیں آ جائیں گی۔

پھر یاد رکھو وہی عیب بیان کرنا چاہئے جو حقیقی طور پر ہو اور جس کا تدارک کیا جاسکتا ہو۔ اگر ایسا نہیں تو پھر اس کا بیان کرنا ناجائز ہے۔ یا بعض ایسے ہوتے ہیں کہ ان کے بیان کرنے سے فائدہ ہوتا ہے اور نہ بیان کرنے سے نقصان۔ یا بعض ایسے کہ جن کے بیان کرنے سے فائدہ ہوتا ہے اور نہ بیان کرنے سے نقصان نہیں ہوتا۔ حاکموں اور ذمہ دار لوگوں کے پاس عیب بیان کرنے پر قرآن نے اور رسول کریم ﷺ نے بہت زور دیا ہے مگر ساتھ ہی یہ بھی رکھا ہے کہ ایسے عیب کہ جن کے بیان کرنے سے کوئی فائدہ نہ ہو یا جن کی وجہ سے کوئی نقصان نہ ہوتا بلکہ ذاتی عیوب ہوں۔ ان کو بیان نہیں کرنا چاہئے۔ ان کے بیان کرنے سے خاص طور پر روک دیا گیا ہے۔ چنانچہ رسول کریم ﷺ نے فرمایا ہے کہ لوگوں کے عیب میرے سامنے اس رنگ میں بیان نہ کرو کہ میرے دل میں ان سے نفرت پیدا ہو یہی اچھا ہے کہ میں جب گھر سے نکلوں تو سب کی محبت میرے دل میں ہو۔

(ابو داؤد بروایت مشکوٰۃ کتاب الادب باب حفظ اللسان والغیبة والشتیم)

تو حاکم یا قاضی یا خلیفہ یا امام کے پاس کسی کے ذاتی عیب اس لئے بیان کرے کہ اس کے دل میں نفرت پیدا ہو۔ منع ہیں۔ صرف ایسے عیب بیان کرنے جائز ہوں گے کہ جن کی اصلاح کی طرف توجہ دی جاسکے یا ایسے کہ اگر نہ

میری پیاری امی جان مکرمہ امۃ الرحمن بیگم صاحبہ

مکرمہ ڈاکٹر امۃ المصورتی صاحبہ

مجھے خواب میں کسی نے کہا ہے کہ جلسہ پر چلیں اور ہم سب جلسہ سالانہ پر روانہ ہو گئے۔ پیچھے سے سیکرٹری صاحب نے ضلع کا دورہ کیا اور والد صاحب کی ساری سالانہ رپورٹیں خراب کر دیں اور جتنا عرصہ وہ اس پوسٹ پر رہے۔ والد صاحب کو ہمیشہ ان سے تکلیف ہی پہنچتی رہی۔ مگر والد صاحب اور امی جان نے کبھی بھی اس بات کی پروا نہ کی۔

اولاد کی تربیت

امی جان نے اولاد کی تربیت کے لئے حضرت اماں جان کے اس قول پر عمل کیا کہ بچے کو کہنا ماننے کی عادت ڈالیں پھر بچے کی تربیت خود بخود صحیح ہو جائے گی۔ آپ نے اس اصول کو اپنایا۔ آپ گھر میں ہمیشہ کوشش کروا کر باجماعت نماز کا بندوبست کرواتیں۔ خاص کر ایسے علاقوں میں جہاں والد صاحب کی پوسٹنگ ہوئی اور وہاں بیت الذکر کی سہولت نہ تھی۔ جہاں بیوت ہوتیں وہاں ہم بھائیوں اور بہنوں کو جمعہ اور نمازوں کے لئے خاص اپنے ساتھ لے کر جاتیں۔ ہمارے ہاتھوں سے چندہ دلواتیں۔ ہر اچھی بات کے لئے ہمیشہ خود نمونہ بنتیں۔ جس کو دیکھ کر ہم سب اس پر عمل کرتے تھے۔ آپ روزانہ بچوں سے لیسرا القرآن اور قرآن مجید کا سبق سنتی تھیں۔ ہمارے گھر بڑی باقاعدگی سے جماعت کے رسائل اور اخبار آتے تھے۔ جس کو سب باقاعدگی سے پڑھتے۔ آپ صبح باقاعدگی سے قرآن شریف کی تلاوت کرتی تھیں، تہجد گزار تھیں۔ ایک دفعہ جمعہ کے دن میں قرآن شریف پڑھ رہی تھی تو کہنے لگیں بچے جمعہ کو سورۃ جمعہ ضرور پڑھ لیا کرو۔ اس بات کو میں نے پلے سے باندھ لیا اور کوشش کر کے ضرور سورۃ جمعہ پڑھ لیتی ہوں۔ جمعہ کے اجلاسوں میں آپ باقاعدگی سے ہم کو بھی لے کر جاتیں۔ آپ نے سیکرٹری و صایا کے طور پر بھی کام کیا۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر آپ گہری دلچسپی لے کر تیاری کرتیں اور کرواتیں۔ آپ غریبوں کی بہت ہمدرد تھیں۔ کونڈے میں ہم نے جب اپنا گھر بنوایا تو وہ ابھی نامکمل تھا۔ مگر ہمارے گھر جو عورت کام کرتی تھی۔ وہ باقاعدگی سے وہاں آ کر سخت سردی میں سب کام کر جاتی تھی۔ جبکہ وہاں گرم پانی وغیرہ کی سہولت اس وقت نہیں تھی۔ امی جان ہمیشہ اس کو پیار سے یاد کرتی تھیں۔ ایک دفعہ لاہور میں کام کرنے والی کچھ چھت سے گر گیا۔ امی جان نے مجھے فوراً اس کے گھر بھیجا اور کچھ پیسے بھی اسے بھجوائے اور مجھے اور بہن کو خاص تاکید کی کہ ہسپتال میں اس کا علاج کروا دو کوئی کمی نہ رہ جائے۔

میری پیاری امی جان نے ہم بہنوں اور بھائیوں میں کبھی فرق نہ کیا۔ سب کو بہت پیار کرتی تھیں۔ آپ نے ہماری تعلیم و تربیت اور اعلیٰ تعلیم کے لئے خود بڑی تنگیاں اٹھائیں اور ہم سب پر بہت محنت کی اور کبھی اس بات کا احساس نہیں ہونے دیا۔ ساری بہنوں کو اپنے ساتھ کھڑا کر کے کونگ سکھائی۔ جب باورچی خانے میں ہوتیں ہر چیز سلیقے سے رکھتیں اور ہمیشہ کہتیں

صاحب کی زندگی بیخ گئی۔ اس موقع پر آپ نے بڑے عزم و حوصلہ سے کام لیا۔ ہم بچوں کو حوصلہ سے رکھا۔ اس موقع پر ابا جان نے حضور کو باقاعدگی سے خطوط لکھے۔ ان حالات کے پیش نظر ابا جان نے دعا پڑھنے کی ہدایت کی امی جان نے ہم سب کو خاص کر یہ عبادت کر کے پڑھنے کو کہا۔

رب کل شئی خاددک اور محض خدا کے فضل و کرم سے ہم وہاں سے باعزت طور پر کوئٹہ آ گئے۔ بیوی ہونے کے ناطے امی جان نے ابو جان کا بہت عزت اور احترام کیا۔ ہمیشہ ان کی پسند اور ناپسند کو اولیت دی۔ آپ کی ان کے ساتھ بہت ذہنی ہم آہنگی تھی۔ آپ ان کے رشتے داروں کا بھی خاص خیال رکھتی تھیں۔ سب کی عزت کرتیں اور ہمیشہ کوشش ہوتی کہ جب کوئٹہ سے ربوہ آئیں۔ ملنے والوں کے لئے چھوٹے چھوٹے تحفے وغیرہ لے کر جائیں۔ جلسے جب ربوہ میں ہوا کرتے تھے تو سب کے گھر ملنے جاتیں۔ بچوں کی تربیت کے سلسلے میں والد صاحب کو کبھی شکایت کا موقع نہ دیا۔ نماز باقاعدگی سے سنتیں۔ قرآن شریف ہم سب بچوں کو پڑھایا کئی دفعہ والد صاحب نے امی جان سے کہا کہ بچوں کی مائیں باپوں کو بچوں کی شکایتیں لگاتی ہیں مگر تم نے کبھی مجھے کسی بچے کی شکایت نہیں لگائی۔ خود ہی سب کچھ Manage کر لیتی ہو۔ اس موقع پر امی جان کے چہرے پر ہمیشہ ایک پیاری سی مسکراہٹ ہوتی۔

امی جان خود ہاؤس وائف تھیں۔ مگر چونکہ والد صاحب شام کو پریکٹس بھی کرتے تھے۔ تو آپ ہمیشہ ان کے ساتھ مدد کرتی تھیں۔ محض خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے امی جان اور ابو جان کو احمدیہ اور خلافت سے خاص لگاؤ تھا۔ ایک دفعہ والد صاحب کی پوسٹنگ سلیمانہ میں تھی تو ان کے سیکرٹری ہمتیہ نے پیغام بھیجا کہ میں اس ضلع کا دورہ کرنا چاہتا ہوں۔ ان دنوں ربوہ میں جلسہ تھا۔ والد صاحب اور ہم سب سارا سال باقاعدگی سے جلسے کا انتظار اور تیاری کرتے تھے اور یہ بہت مشکل امر تھا کہ جلسہ کو چھوڑ دیا جائے۔ والد صاحب نے امی جان سے مشورہ کیا اور سیکرٹری صاحب سے درخواست کی کہ چونکہ ان دنوں میں ہمارا مذہبی جلسہ ہوتا ہے اور ہم نے ضرور جانا ہے اس لئے مہربانی کر کے ان تاریخوں کو تبدیل کر لیں۔ چونکہ سیکرٹری صاحب احمدیت کی وجہ سے والد صاحب کے خلاف ہی تھے۔ انہوں نے اپنا فیصلہ تبدیل نہ کیا۔ ابو جان نے سب کو اور خود کو دعاؤں میں مشغول کر لیا۔ آخر وہ دن آ گیا جس دن ہم نے صبح جلسے پر جانا تھا۔ صبح سویرے ابو جان نے بتایا کہ رات

چونکہ خالد صاحبہ جوانی میں ہی وفات پا گئی تھیں اور آپ بھی ہشتی مقبرہ ربوہ میں مدفون ہوئیں۔ امی جان کو اپنی بہن کی کمی کا بھی بہت احساس تھا۔ شادی سے پہلے امی جان نے خواب میں دیکھا کہ انہوں نے بالوں میں سفید موتیوں کا کلپ لگایا ہوا ہے۔ انہوں نے اپنی آپا کو یہ خواب بتائی تو انہوں نے ان موتیوں کو ان کے بچوں سے تعبیر کیا اور محض خدا کے فضل و کرم سے یہ خواب امی اور ابو جان کی زندگی میں ہی پورا ہوا۔

امی جان کو بچپن میں ہی حضرت اماں جان سے بھی ملنے کا اتفاق ہوا۔ آپ اپنی چھوٹی پھوپھو سارہ بیگم صاحبہ کے ساتھ حضرت اماں جان سے ملیں۔ امی جان نے بتایا کہ آپ بہت ہی پیارا اور پاکیزہ وجود تھیں اور ہم دونوں سے بہت پیار اور محبت سے ملیں۔ یہ واقعہ امی جان کی زندگی کا یادگار واقعہ تھا۔ تعلیم مکمل کرنے کے بعد امی جان کی شادی ڈاکٹر عبدالسیح صاحب انبالوی سے ہوئی۔ آپ کا نکاح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے پڑھایا۔ شادی کے بعد اللہ تعالیٰ نے آپ کو آٹھ بیٹیاں اور 3 بیٹوں سے نوازا۔ خدا کے فضل و کرم سے آپ کی 7 بیٹیاں ڈاکٹر ہیں۔ ایک بیٹی کمپیوٹر پروگرامر ہے۔ دو بیٹی ڈاکٹر ہیں اور ایک بیٹا انجینئر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے موتیوں کے کلپ کا امی جان کا خواب بہترین رنگ میں اپنے فضل و کرم سے پورا فرمایا۔

شادی کے بعد کے حالات

والد صاحب چونکہ شعبہ طب سے تعلق رکھتے تھے اور سرکاری ملازمت کرتے تھے۔ اس لئے آپ کا تبادلہ پاکستان کے مختلف شہروں میں ہوتا رہا۔ نیرکنی چھوٹے شہروں میں بھی کام کرنے کا موقع ملا۔ خاص کر صوبہ بلوچستان اور صوبہ سرحد میں۔ امی جان نے ہمیشہ ابو جان کے ساتھ درد دراز کے علاقوں میں سفر کیا اور ایسے موقعوں پر ہر ضرورت کا خیال رکھا۔ کئی دفعہ ایسے مواقع آئے کہ کچھ ہی مہینوں کے بعد تبادلہ کر دیا جاتا تھا۔ ایسے موقع پر ساری بیکنگ کرنی۔ گھر دوسری جگہ منتقل کرنا اور پھر چھوٹے بچوں کا ساتھ۔ ان کے تعلیمی مسائل سب کچھ ساتھ ساتھ ہی ہوتا۔ مگر آپ نے ہمیشہ بڑے تحمل اور صبر کے ساتھ اپنے شریک حیات کا ساتھ نبھایا۔ بلوچستان میں ملازمت کے دوران نہایت شدید مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ جس کی ایک وجہ تو یہ تھی کہ والد صاحب احمدی اور پنجابی تھے اور احمدیت کی شدید مخالفت کا سامنا تھا۔ 1974ء کے پُر آشوب دور میں جب والد صاحب کی پوسٹنگ ٹریت میں ہوئی تو وہاں کے لوکل ڈاکٹر نے ابو جان کو زد و کوب کیا اور جان سے مارنے کی دھمکیاں بھی دیں۔ وہاں حالات بہت ہی مخدوش تھے۔ مگر خدا کے فضل و کرم سے والد

میری پیاری امی جان حضرت مولانا ابوالعطاء جالندھری کی پہلی بیگم مکرمہ زینب بیگم صاحبہ بنت ڈاکٹر ابراہیم صاحب کے بطن سے پیدا ہوئیں۔ آپ کی دو بہنیں تھیں۔ محترمہ امۃ اللہ خورشید صاحبہ (مدیرہ رسالہ مصباح) اور مبارکہ بیگم صاحبہ جو نو عمری میں ہی وفات پا گئی تھیں۔ آپ کے بھائی محترم عطاء الرحمن طاہر صاحب ہیں۔ جو آجکل کراچی میں رہائش پذیر ہیں۔ جب والدہ محترمہ ساڑھے تین سال کی تھیں تو ان کی امی جان عمر 22 سال انتقال فرما گئیں اور ہشتی مقبرہ قادیان میں مدفون ہوئیں۔ سارے بچے چھوٹے تھے اور بہت کر بناک دور تھا۔ حضرت ابا جان (مولانا ابوالعطاء جالندھری صاحب) مرئی سلسلہ تھے اور آپ پر محض خدا کے فضل و کرم سے سلسلہ کی بہت سی ذمہ داریاں تھیں۔ اس موقع پر آپ نے اخبار افضل میں دعا کی غرض سے ایک مضمون چھپوایا۔ اس مضمون کا کچھ حصہ قارئین کی نذر ہے۔ آپ نے لکھا کہ

”محترمہ زینب بیگم صاحبہ اپنے بچوں کے لئے بہت بلند خیالات رکھتی تھیں۔ انہیں اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کا بہت شوق تھا۔ مگر حتمی نے اجازت نہ دی۔ طویل اور تکلیف دہ مرض کے باوجود اللہ کا شکر اور حمد و ثنا ان کا وظیفہ تھا۔ کبھی حرف شکایت زبان پر نہ آیا۔“

محترمہ زینب بیگم صاحبہ کی وفات کے بعد ان بچوں کی ذمہ داری حضرت ابا جان کی والدہ محترمہ عائشہ بی بی صاحبہ اور ان کی بیٹی ہاجرہ بیگم صاحبہ اہلیہ محمد حنیف صاحب نے ادا کی اور ان بچوں پر خاص توجہ دی۔ امی جان نے ان کی اس بات کو ہمیشہ یاد رکھا اور اپنی پھوپھی جان اور ماموں جان اور ان کے بچوں کے لئے خاص محبت اور عزت کا جذبہ آخری وقت تک نبھایا۔ 1930ء میں حضرت ابا جان نے محترمہ سعیدہ بیگم صاحبہ بنت حضرت مولوی عبداللہ صاحب سے دوسری شادی کی جس سے آپ کے 3 بیٹے اور 5 بیٹیاں پیدا ہوئیں۔ جن کے نام مندرجہ ذیل ہیں۔

محترم عطاء الکریم شاہ صاحب، محترم عطاء الرحیم صاحب، محترمہ امۃ الباسطہ اباز صاحبہ، محترم عطاء العجیب راشد صاحب، محترمہ امۃ العجیب جاوید صاحبہ، محترمہ امۃ الحکیمہ لہیقہ صاحبہ، محترمہ امۃ السیمح راشد صاحبہ اور محترمہ امۃ الرفیق طاہر صاحبہ۔

امی جان کا بچپن قادیان میں ہی گزرا۔ آپ نے دینی اور دنیاوی تعلیم ہمیں سے حاصل کی۔ پاکستان بننے کے بعد آپ کی ساری فیملی پاکستان منتقل ہو گئی اور آپ کی فیملی کی مستقل سکونت ربوہ میں ہوئی۔ یہاں آ کر خالدہ امۃ اللہ خورشید صاحبہ رسالہ مصباح کی پہلی مدیرہ ہوئیں۔ امی جان کو اپنی آپا سے بہت پیار تھا۔ آپ ہمیشہ ان کا ذکر بہت پیار و محبت سے کرتیں۔

(بقیہ صفحہ 4)

بیان کئے جائیں تو دوسروں کو نقصان پہنچے۔ لیکن اگر یہ نہ ہو تو امام یا خلیفہ کے پاس ان کا بیان کرنا ناجائز ہوگا۔ غیبت کے یہ پہلو ہیں ان کو مد نظر رکھنا ہر ایک مؤمن کے لئے ضروری ہے اور چونکہ یہ ایک عام عیب ہے۔ اس لئے جب تک اس کی طرف خاص توجہ نہ رکھی جائے گی۔ اس سے بچنا مشکل ہوگا۔ کیونکہ جو باتیں انسان سے عادت سرزد ہو جاتی ہیں۔ ان پر جب تک ایک لمبے عرصہ تک خیال نہ رکھا جائے۔ انسان بچ نہیں سکتا۔ غیبت چونکہ عادت کے طور پر کی جاتی ہے۔ اس لئے اس کے متعلق بھی سوچنا چاہئے اور ایک لمبے عرصہ کے بعد انسان اس سے بچ سکے گا۔ پس چونکہ یہ ایک عام مرض ہے۔ اس لئے اسے خاص طور پر مد نظر رکھو۔ یوں خواہ عہد کر لو کہ غیبت نہیں کریں گے لیکن اس طرح نہیں بچ سکو گے اور ممکن ہے یہاں سے اٹھتے ہی کوئی لگ جائے۔ کیونکہ اسے اس بات کا احساس ہی نہیں ہوگا کہ میں غیبت کر رہا ہوں۔ بلکہ وہ عادتاً نہ کرے گا پس اسی وقت یہ عہد بھی کر لو کہ اپنے نفس کا مطالعہ کرتے رہیں گے اور یاد رکھتے رہیں گے کہ غیبت سے آلودہ نہ ہوں۔ اس طرح اگر کرو گے تو چار پانچ چھ ماہ یا جتنی جتنی کسی کی استعداد ہوگی۔ اس کے مطابق بچ سکے گا اور پھر اس کی یہ حالت ہو جائے گی کہ پہلے جس طرح بغیر احساس کے غیبت کرتا تھا اسی طرح بغیر کوشش اور سعی کے غیبت سے بچتا رہے گا۔

خدا تعالیٰ ہماری جماعت کو اس بات کے سمجھنے کی توفیق دے۔ آمین (افضل 4 نومبر 1920ء)

(خطبات محمود جلد 6 ص 525)

حدیقۃ المہدی

بہت حسین سی جا ہے حدیقۃ المہدی
یہ ارضِ خاص بنا ہے حدیقۃ المہدی
عجب بہار سے مہکی ہوئی ہے ساری فضا
یوں لالہ زار ہوا ہے حدیقۃ المہدی
نگاہِ شوق لئے آ رہے ہیں پروانے
یہ روشنی کا دیا ہے حدیقۃ المہدی
یہ آسمانِ محبت کے چاند تارے ہیں
ہاں موتیوں سے سجا ہے حدیقۃ المہدی
یہ ارمغان ہے اک شخص کی دعاؤں کا
محبوبوں میں ڈھلا ہے حدیقۃ المہدی

عبدالصمد قریشی

خلفاء کا دور دیکھا۔ جب بھی آپ والد صاحب کے ساتھ جلسے پر جاتیں۔ خلیفۃ المسیح سے ضرور ملاقات کا شرف حاصل کرتیں۔ 1987ء میں ہم سب بہن بھائی والدین کے ساتھ UK کے جلسہ سالانہ پر گئے جب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی سے ملاقات ہوئی تو حضور نے سب بہنوں بھائیوں سے پوچھا کہ کیا کرتے ہیں تو آپ نے پھر امی جان سے کہا کہ آپ نے تو اپنا کلیجہ ہی بچوں کو دے دیا۔ احمدی ماؤں کو ایسا ہونا چاہئے۔ امی جان کے لئے یہ فقرہ بہت بڑا اعزاز تھا۔ آپ جب یہ فقرہ یاد کرتیں۔ خدا کا بہت شکر ادا کرتیں اور یہ سب خدا کا فضل و کرم ہی تو تھا۔

آپ نے اپنی آخری بیماری کے دوران بہت صبر اور حوصلے سے کام لیا۔ ہمیشہ خدا کا شکر ادا کرتیں۔ آپ نے کئی دفعہ اس بات کا ذکر کیا کہ میرے سب بچوں نے میرا بہت خیال رکھا ہے اور میں سب سے خوش ہوں۔ بیماری کے دوران حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فون کر کے امی جان کا خصوصی طور پر حال پوچھا۔ جس کے بارے میں امی جان بہت پیار سے ہمیں بتاتیں اور اللہ تعالیٰ کا خاص شکر ادا کرتیں کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں احمدیت اور خلافت کی نعمت سے نوازا۔

وفات سے ایک دن پہلے آپ نے بھائی کو بتایا کہ بڑے اباجی (ڈاکٹر ابراہیم صاحب امی جان کے نانا) سوا گیارہ بجے آئیں گے اگلے دن 20 فروری کو رات سوا گیارہ بجے امی جان کی طبیعت کمزوری کی طرف مائل ہوئی۔ آپ نے ہم سب بچوں کو بلایا اور ہم سب کو اوداعی نظروں سے دیکھا اور گیارہ بجکر چالیس منٹ پر ہمیشہ کے لئے ہم سے رخصت ہو گئیں۔

آپ بہشتی مقبرہ قطعہ 5 میں مدفون ہوئیں اور اس قطعے میں آپ کے نانا (ڈاکٹر ابراہیم) پھوپھی صاحبہ اور محترمہ امۃ اللہ خورشید صاحبہ مدفون ہیں۔ اس طرح آپ ہمیشہ کے لئے اپنے پیاروں کے پاس چلی گئیں۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا
اسی پہ اے دل تو جاں فدا کر
حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت امی جان کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

آج میری امی جان کو ہم سے جدا ہوئے 3 سال کا عرصہ ہو گیا ہے مگر زندگی کا کوئی لمحہ ایسا نہیں جب ان کی یاد نہ آئی ہو اور ہم ہر لمحے اپنی زندگی میں ان کی کمی شدت سے محسوس کرتے ہیں اور ہم سب بہنیں اور بھائی اپنے والدین کا احسان تاحیات اتار ہی نہیں سکتے اور ہر لمحے ان کے لئے دعا کرتے ہیں کہ اے پیارے خدا ہمارے والدین کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا فرما اور وہ کام جو ان کی زندگی میں مکمل نہ ہو سکے اپنے فضل و کرم سے جلد از جلد کروادے۔ ان پر اپنی خاص رحمت نازل فرما اور ان کو ہمیشہ ہماری طرف سے خوشی کی خبریں پہنچے۔ (آمین ثم آمین)

☆☆☆☆☆

کہ کھانے پینے کی چیزیں ڈھک کر رکھا کرو۔ امی جان متناسب جسم کی مالک تھیں۔ ایک دفعہ میں نے پوچھا کہ آپ بڑی سمارٹ ہیں۔ ہم تو ہر وقت ڈانٹنگ کے چکروں میں ہی رہتے ہیں۔ تو پیار سے کہنے لگیں کہ میں کبھی بھی بے وقت نہیں کھاتی اور فالٹو چیز بھی نہیں کھاتی اور واقعی یہ ان کی سمارٹنس کا راز تھا کہ فالٹو چیز اور بے وقت نہ کھانا کھاؤ۔

ایک دفعہ انگلینڈ سے بھائی جان اور بہن وغیرہ آئے ہوئے تھے۔ میں ہسپتال سے گھریٹ پہنچی امی جان سو رہی تھیں۔ شام جب سب چائے پراکٹھے بیٹھے تو امی جان نے پوچھا کہ مصور آج تم لیٹ آئی ہو۔ میں نے امی جان کو دل کی بات سچ سچ بتادی میں نے کہا کہ میں نے آج سوچا تھا کہ آج آپ نے مجھے مس ہی نہیں کیا ہوگا کہ اور سچے جو آئے ہوئے ہیں اور امی جان نے بڑے پیار سے میری طرف دیکھا اور کہا کہ یہ کس طرح ہو سکتا تھا۔ مجھے جب بھی یہ واقعہ یاد آتا ہے آنکھوں میں آنسو آ جاتے ہیں۔

آپ کی بہت سی خصوصیات میں اہم خصوصیت آپ کی نرم زبان اور خوش اخلاقی تھی۔ آپ بہت نرم زبان استعمال کرتیں۔ اگر کسی کو سمجھانا ہوتا تو بڑے پیار سے سمجھاتیں کبھی سخت زبان استعمال نہ کرتیں اور آپ ہمیشہ ہم سب کو اس بات کی تلقین کرتیں کہ نرمی سے بات کیا کرو۔ بڑوں کی عزت اور چھوٹوں سے پیار کیا کرو۔ میں نے اپنی زندگی میں کبھی امی جان کو غصے میں اور اونچا بولتے نہیں سنا۔ آپ بہت نفیس طبیعت کی مالک تھیں۔ اپنے لباس کا خاص خیال رکھتیں دوپٹے پر ہمیشہ ہلکا سا گوند کناری لگا کر رکھتیں۔ آپ نے سب بچوں کی شادی سادگی سے کیں اور ہر طرح کی بدرسوم سے اجتناب کیا۔

6 اگست 1995ء کو جب والد صاحب اس دنیا سے رخصت ہوئے تو امی جان نے بڑے صبر اور حوصلے سے کام لیا۔ جب تیسرا دن ہوا تو ہم سب کو بلایا اور کہا کہ آپ سب اپنے کاموں کو جاؤ۔ دین میں صرف 3 دن کا سوگ ہوتا ہے۔ میری بات اور ہے۔ آپ نے بڑی ہمت سے یہ بات کہی۔ والد صاحب کی وفات کے بعد آپ نے تقریباً 10 سال کا عرصہ گزارا۔ آپ نے بہنوں کی شادیاں کیں۔ بڑے کٹھن اور پریشانی حالات بھی ہوتے۔ مگر ہمت نہ ہاری اور نہ کبھی ناشکری اور پریشانی کے کلمات منہ سے نکالے۔ خدا تعالیٰ پہ بڑا مضبوط ایمان تھا۔ ہر مشکل گھڑی میں دعاؤں سے کام لیتیں۔ جب کبھی بھی فکر کی بات ہوئی ہمیشہ لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین پڑھنے کی تلقین کرتیں۔ ایک دفعہ کوئی بڑی فکر والی بات ہو گئی میں نے گھبراہٹ میں کہہ دیا کہ اب کیا ہوگا؟ تو امی جان نے بڑے رعب سے کہا کہ خدا ہے نا! اور یہ الفاظ میری زندگی کے لئے مشعل راہ بن گئے۔

خلافت سے محبت

میری والدہ صاحبہ نے خدا کے فضل و کرم سے چار

وصایا

ضروری نوٹ

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جارہی ہیں کہ اگر کسی شخص کو ان وصایا میں سے کسی کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہشتی مقبرہ کو پندرہ یوم کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

سیکرٹری مجلس کارپرداز۔ ربوہ

مسئل نمبر 94525 میں عطاء کئی

ولد ممتاز احمد قوم آرائیں پیش طالب علم عمر 15 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم شرقی ربوہ بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-03 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 200/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ عطاء کئی۔ گواہ شد نمبر 1 عامرا قابل۔ گواہ شد نمبر 2 عطاء کئی کامران

مسئل نمبر 94526 میں طلحہ رزاق

ولد عبدالرزاق قوم آرائیں پیش طالب علم عمر 14 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم شرقی ربوہ بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-14 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 250/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ طلحہ رزاق۔ گواہ شد نمبر 1 عطاء کئی کامران۔ گواہ شد نمبر 2 محمد امین صادق

مسئل نمبر 94527 میں امتا العین

بنت حافظ محمد صدیق راشد قوم قریشی پیش طالب علم عمر 19 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالصدر شمالی ربوہ بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-14 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 1000/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ امتا العین۔ گواہ شد نمبر 1 حافظ محمد صدیق راشد وصیت نمبر 19434۔ گواہ شد نمبر 2 طارق ندیم

مسئل نمبر 94528 میں مبارک نجم

زویہ حنیف احمد ثاقب قوم کھوکھر پیشہ ٹیچر عمر 39 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالفتوح شرقی ربوہ بٹانگی ہوش وحواس بلا

جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-14 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے (1) طلائی زیور بوزن 4 تولہ مالیتی۔ 80000/- روپے (2) حق مہر بزمہ خاند۔ 25000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 11000/- روپے ماہوار بصورت تنخواہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ مبارک نجم۔ گواہ شد نمبر 1 حنیف احمد ثاقب وصیت نمبر 31199۔ گواہ شد نمبر 2 ڈاکٹر شفقت رحمان

مسئل نمبر 94529 میں رانا محمد اسلم

ولد چراغ دین قوم راجپوت پیشہ زمیندارہ عمر 52 سال بیعت 1999ء ساکن پنڈی بھاگول ضلع سیالکوٹ بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-12 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے (1) زرعی اراضی برقبہ 1/1 ایکڑ مالیتی۔ 400000/- روپے (2) رہائشی مکان برقبہ ساڑھے تین مرلہ مالیتی۔ 150000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 3000/- روپے ماہوار بصورت زمیندارہ مل رہے ہیں۔ اور مبلغ 10000/- روپے سالانہ آمداز جائیداد بالائے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو ادا کرتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ رانا محمد اسلم۔ گواہ شد نمبر 1 منیر احمد۔ گواہ شد نمبر 2 صدیق احمد بٹ

مسئل نمبر 94530 میں عزیزہ بیگم

زوجہ رانا محمد اسلم قوم راجپوت پیش خانہ داری عمر 50 سال بیعت 1999ء ساکن پنڈی بھاگول ضلع سیالکوٹ بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-12 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے (1) حق مہر وصول شدہ 32/- روپے (2) طلائی زیور بوزن 1 تولہ مالیتی۔ 20000/- روپے (3) ترکہ والدین زرعی اراضی برقبہ 1/1 ایکڑ میں سے شرعی حصہ مالیتی۔ 400000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ..... روپے ماہوار بصورت..... مل رہے ہیں۔ اور مبلغ 24000/- روپے سالانہ آمداز جائیداد بالائے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام تازیت حسب قواعد صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو ادا کرتی رہوں گی۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ عزیزہ بیگم۔ گواہ شد نمبر 1 رانا ویتیم احمد۔ گواہ شد نمبر 2 منیر احمد بٹ

مسئل نمبر 94531 میں سعدیہ سیح

بنت عبدالسیح (مروح) قوم جٹ رانجھا پیشہ پرائیویٹ ٹیچر عمر 17 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن سندرانہ ٹاؤن ضلع نکانہ صاحب بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-10-29 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و

غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 1000/- روپے ماہوار بصورت ٹیوشن فیس مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ سعدیہ سیح۔ گواہ شد نمبر 1 قمر احسن تسلیم۔ گواہ شد نمبر 2 چوہدری محمد حسین نبردار

مسئل نمبر 94532 میں عتیقہ ارشد

بنت محمد ارشد رانا قوم راجپوت پیش طالب علم عمر 21 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن نشاط کالونی لاہور بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-11-29 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 500/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ عتیقہ ارشد۔ گواہ شد نمبر 1 محمد ارشد رانا گواہ شد نمبر 2 چوہدری حبیب اللہ مظہر

مسئل نمبر 94533 میں عمیر احمد

ولد محمد ارشد رانا قوم راجپوت پیش طالب علم عمر 16 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن نشاط کالونی ضلع لاہور بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-11-29 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 300/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ عمیر احمد۔ گواہ شد نمبر 1 محمد ارشد رانا۔ گواہ شد نمبر 2 چوہدری حبیب اللہ

مسئل نمبر 94534 میں بشری بیگم

زوجہ شریف احمد خان قوم راجپوت پیشہ بناؤز عمر 52 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن نشاط کالونی ضلع لاہور بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-11-21 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے (1) ترکہ والدین رہائشی مکان میں شرعی حصہ برقبہ 1/2 مرلہ مالیتی۔ 100000/- روپے (2) پلاٹ برقبہ ڈیڑھ مرلہ میں نصف حصہ مالیتی۔ 175000/- روپے (3) طلائی زیور بوزن 1/2 تولہ 3 ماشہ مالیتی۔ 15000/- روپے (4) حق مہر بزمہ خاند۔ 20000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 24500/- روپے ماہوار بصورت پیشہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ بشری بیگم۔ گواہ شد نمبر 1 شریف احمد خان۔ گواہ شد نمبر 2 چوہدری حبیب اللہ

مسئل نمبر 94535 میں قمر اقبال

بیوہ لطف الرحمن ناز (مروح) قوم جٹ پیش خانہ داری عمر 65 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن ماڈل ٹاؤن ایلٹینیشن ضلع لاہور

بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-03 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے (1) طلائی زیور بوزن 10 تولہ مالیتی۔ 200000/- روپے (2) کار مالیتی۔ 215000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 2000/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ قمر اقبال۔ گواہ شد نمبر 1 رفیق احمد انجم۔ گواہ شد نمبر 2 حسن رضا احمد

مسئل نمبر 94536 میں نعیمہ عامر

زوجہ محمد عامر خان قوم صدیقی پیش خانہ داری عمر 37 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن نیو گارڈن ٹاؤن ضلع لاہور بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-11-04 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے (1) طلائی زیور بوزن 10 تولہ (2) حق مہر وصول شدہ۔ 50000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 1000/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ نعیمہ عامر۔ گواہ شد نمبر 1 منیر احمد شح۔ گواہ شد نمبر 2 بشارت احمد خان

مسئل نمبر 94537 میں لبانہ نسیم

بنت نسیم احمد کاشمیری مرئی سلسلہ قوم گجر پیش طالب علم عمر 16 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن فتح پور ضلع گجرات بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-09-09 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 200/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ لبانہ نسیم۔ گواہ شد نمبر 1 نسیم احمد کاشمیری مرئی سلسلہ وصیت نمبر 25650۔ گواہ شد نمبر 2 الیاس احمد

مسئل نمبر 94538 میں محمد کامران الیاس

ولد الیاس احمد قوم مغل پیش طالب علم عمر 16 سال بیعت 1998ء ساکن فتح پور ضلع گجرات بٹانگی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-12-10 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 300/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ محمد کامران الیاس۔ گواہ شد نمبر 1 نسیم احمد کاشمیری۔ گواہ شد نمبر 2 الیاس احمد

مسئل نمبر 94539 میں بشر احمد

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر رابر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

تقریب نکاح و شادی

محترم چوہدری شبیر احمد صاحب وکیل المال اول تحریک جدید بوہڑہ تحریر کرتے ہیں۔

خاکسار کی نواسی امیر مکرّم مظفرہ راجیلہ صاحبہ بنت مکرّم حسن اقبال صاحب کے نکاح کی تقریب مورخہ 22 نومبر 2008ء کو بوہڑہ میں ہوئی۔ عزیزہ کے نکاح کا اعلان محترم صاحبزادہ مرزا خورشید احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نے حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نمائندگی میں ہمراہ مکرّم مشہود احمد صاحب ابن مکرّم چوہدری شاہد احمد صاحب اسلام آباد سے مبلغ بارہ ہزار ڈالر بحق مہر پر بیت المبارک میں بعد نماز ظہر فرمایا۔ دہن محترم ڈاکٹر اقبال احمد خان صاحب سابق امیر جماعت مظفر گڑھ کی پوتی، دلہا مکرّم محترم چوہدری علی محمد صاحب بی اے بی ٹی مرحوم کے پوتے اور مکرّم مرزا اعطاء اللہ صاحب مقیم امریکہ کے نواسے ہیں۔ اسی روز تقریب رخصتانہ عمل میں آئی۔ جہاں رخصتی کے موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا خورشید احمد صاحب نے دعا کروائی۔

مورخہ 29 نومبر 2008ء کو مکرّم چوہدری شاہد احمد صاحب کی بیٹی محترمہ ڈاکٹر فارحہ ہنا صاحبہ کی تقریب رخصتانہ اسلام آباد میں ہوئی۔ موصوفہ کا نکاح فروری 2008ء میں مکرّم علی وقاص صاحب ابن مکرّم خواجہ رفیق احمد صاحب اسلام آباد کے ساتھ ہوا تھا۔ اسلام آباد میں رخصتانہ اور دعوت و بہمد کی تقاریب کے موقع پر محترم منیر احمد فرخ صاحب امیر جماعت اسلام آباد نے دعا کروائی۔ دلہا محترم خواجہ محمد اسماعیل صاحب سابق درویش قادیان کا پوتا ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ دونوں شادیوں کو جائزین اور جماعت کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین

نکاح و رخصتی

مکرّم نذیراں بانو صاحبہ زوجہ مکرّم خواجہ محمد امین صاحب مرحوم آف سمبڑیال حال ناروے تحریر کرتی ہیں۔

خاکسارہ کی نواسی مکرّمہ تہینہ مبارک صاحبہ بنت مکرّم مبارک احمد شاہ صاحب کی رخصتی ہمراہ مکرّم نیل احمد ظہر صاحب ابن مکرّم انس احمد عارف صاحب مرحوم کے ساتھ مورخہ 20 دسمبر 2008ء کو Envoy Continatal ہوٹل اسلام آباد میں منعقد ہوئی۔ تقریب کے مہمان خصوصی مکرّم سید احمد علی شاہ صاحب نے تلاوت و نظم کے بعد دعا کروائی۔

مورخہ 21 دسمبر کو دلہا کی طرف سے لاریب میرج ہال اسلام آباد میں دعوت و بیمہ منعقد ہوئی۔ اس سے قبل مورخہ 3 مارچ 2007ء کو اس نکاح کا اعلان مکرّم حافظ مظفر احمد صاحب ناظر اصلاح و ارشاد مقامی نے لاہور میں کیا تھا۔ دہن مکرّم خواجہ محمد امین صاحب کی نواسی اور مکرّم سید احمد علی شاہ صاحب کی پوتی، دلہا مکرّم بابو نور محمد صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کی نسل سے ہے۔ احباب جماعت سے اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کیلئے باعث برکت اور مثمر ثمرات حسنہ ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

سانحہ ارتحال

مکرّم چوہدری مغفور احمد مقرر صاحب مرہبی سلسلہ تحریر کرتے ہیں۔

خاکسار کے برادر اکبر مکرّم چوہدری منصور احمد بشر صاحب سابق کارکن نظارت تعلیم و نظارت خرج طویل علالت کے باعث مورخہ 3 جنوری 2009ء کو عمر 63 سال وفات پا گئے۔ اگلے روز بعد از نماز عصر بیت مبارک میں مکرّم صاحبزادہ مرزا خورشید احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نے نماز جنازہ پڑھائی اور عام قبرستان میں تدفین کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے ہی دعا کروائی۔ آپ مکرّم چوہدری مظفر الدین صاحب بنگالی سابق پرائیویٹ سیکرٹری سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی و ایڈیٹر ریویو آف ریلیجنز انگریزی کے فرزند اور حضرت پیر منظور محمد صاحب موجد یسرنا القرآن کی نسل میں سے تھے مرحوم نے پسماندگان میں بیوہ کے علاوہ دو بیٹے اور دو بیٹیاں یادگار چھوڑی ہیں جو سبھی شادی شدہ ہیں آپ مکرّم زاہد محمود صاحب واقف زندگی کے خسر تھے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور لواحقین کو صبر جمیل سے نوازے۔ آمین

ملازمت کے مواقع

کسٹمز انسٹیٹیوٹ آف انفارمیشن ٹیکنالوجی کو پی ایچ ڈی پروفیسرز، ایسوسی ایٹ پروفیسرز اور لیکچرارز درکار ہیں۔ رابطہ کیلئے: 0992-111-001-007
میزان اسلامک بینک کو Compliance درکار ہے۔ درخواستیں مورخہ 18 جنوری 2009ء تک بجوائی جاسکتی ہیں۔ رابطہ کیلئے: www.meezanbank.com
قطر ٹیلی کام کمپنی کو اسلام آباد، کراچی اور لاہور کے مختلف ڈیپارٹمنٹ کیلئے شاف درکار ہے۔

پاکستان آری کو ویمن کمیشنڈ آفیسرز درکار ہیں۔
پاکستان نیوی کو شارٹ سروس کمیشن کیلئے درخواستیں درکار ہیں۔

نوٹ: تفصیلات کیلئے 4 جنوری 2009ء کا اخبار ڈان ملاحظہ فرمائیں۔
(نظارت صنعت و تجارت)

افضل اور کراچی کے احباب

مکرّم عبدالرشید ساٹھی صاحب کراچی میں روزنامہ افضل کے مستقل مندوب ہیں۔ احباب جماعت ان سے نماز جمعہ کے بعد احمدیہ ہال میں رابطہ کر سکتے ہیں۔ افضل جاری کروانے کیلئے فون نمبر 6320478 پر ان سے رابطہ قائم کیا جاسکتا ہے۔ سالانہ چندہ = 1800/ روپے ششماہی = 900/ روپے سہ ماہی = 450/ روپے اور خط نمبر = 400/ روپے ہے۔

احباب جماعت افضل کی توسیع اشاعت میں ہمارے ساتھ تعاون فرمائیں۔

(مینجر روزنامہ افضل)

بقیہ صفحہ 2

وقت ضائع نہیں کیا جائے گا۔ ہمارے اوقات حضرت مسیح موعود کی امانت ہیں پس ہمارا فرض ہے کہ کامل خلوص نیت کے ساتھ اس امانت کی حفاظت کریں اور اپنے وقتوں کو حضرت اقدس کے اغراض و مقاصد کی خاطر وقت پر خرچ کریں۔ ہمارے تو عہدوں میں بھی یہ بات شامل ہے کہ ہم دیگر نعمتوں کے ساتھ ساتھ اپنے اوقات کو بھی قربان کرنے کے لئے ہر دم تیار رہیں گے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا ہم پر بہت بڑا فضل اور احسان ہے کہ اس نے ہمیں خلافت کی نعمت سے نوازا ہے۔ ہمارے وقتوں کا بہترین استعمال یہ ہے کہ ہم خلیفہ وقت کی آوازیں اور اپنے وقت سمیت اپنی تمام صلاحیتیں، اپنی تمام توانائیاں خلیفہ وقت کے حضور پیش کر دیں۔ جو لائحہ عمل حضور انور ہمیں دیں اس کے مطابق کام کریں۔ اس طرح ہم وقت کا صحیح اور بہترین استعمال کرنے والے بن جائیں گے اور خدا تعالیٰ کا وعدہ کہ وہ شکر کرنے والوں کو بڑھا کر دیتا ہے ہمارے حق میں پورا کیا جائے گا اور یوں ہمارا ہر دن گزشتہ دن سے بہتر ہوگا ہماری ہر رات گزشتہ رات سے بہتر ہوگی اور ہمارا ہر سال ہمارے گزشتہ سال سے بہتر ہوگا اور یہ بہتری ہمیں خدا تعالیٰ کے نئے نئے انعامات کا وارث بنانی جائے گی۔ اے خدا تو ایسا ہی کر۔ آمین

پہلا انگریز احمدی

13 جنوری 1892ء کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ اس روز سب سے پہلا انگریز حضرت مسیح موعود کی بیعت سے مشرف ہوا۔ چنانچہ آپ نے حضرت مولوی حکیم نور الدین صاحب مقیم جموں کے نام اپنے قلم مبارک سے اسی روز ایک مکتوب تحریر فرمایا جس میں یہ خوشخبریں اطلاع دی کہ:-

”سردار ویٹ جان خلف الرشید مسٹر جان ویٹ کہ ایک جوان تربیت یافتہ، قوم انگریز، دانشمند مدبر آدمی انگریزی میں صاحب علم آدمی ہیں اور کرنل احاطہ مدراس میں لہجہ مضفی مقرر ہیں آج بڑی خوشی اور ارادت اور صدق دل سے سلسلہ بیعت میں داخل ہو گئے۔ ایک باہمت آدمی اور پرہیزگار طبع اور محبت (دین حق) ہیں انگریزی میں حدیث اور قرآن شریف کو دیکھا ہوا ہے..... وہ مشورہ دیتے ہیں کہ ہر ایک ملک میں واعظ بھیجئے جائیں اور کہتے ہیں کہ ایک مدراس میں واعظ بھیجا جاوے۔ اس کی تنخواہ کے لئے میں ثواب حاصل کروں گا۔ غرض زندہ دل آدمی معلوم ہوتا ہے تمام اعتقاد دین کرنا آنا کہا کوئی روک پیدا نہیں ہوئی اور کہا..... (دین حق) کی سچائی کی خوشبو اس راہ میں آتی ہے۔ الغرض وہ محققانہ طبیعت رکھتے ہیں اور علوم جدیدہ میں مہارت رکھتے ہیں زیادہ تر خوشی یہ ہے کہ پابند نماز خوب ہے۔ بڑے التزام سے نماز پڑھتا ہے۔“
(مکتوبات احمدیہ جلد دوم ص 131، مرتبہ شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی جدید ایڈیشن)

خریداران افضل متوجہ ہوں!

بیرون از ربوہ خریداران افضل کو چندہ افضل ختم ہونے پر جب یاد دہانی کی چٹھی ملے تو چندہ کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں اور نمائندہ مینیجر افضل کا انتظار نہ کریں۔

(مینجر روزنامہ افضل)

کراچی اور سنگاپور کے K-21 اور K-22 کے فنیسی ز پورٹ کامرکز
العمران حیدر
فون شوروم
052-5594674
الطاف مارکیٹ۔ بازار کاٹھیاں والا۔ سیالکوٹ

HAROON'S
Shop No.8 Block A
Super Market, Islamabad.
Ph: 2275734, 2829886, 2873874

ددا تہیرے۔ اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے۔
کامیاب علاج۔ ہمدردانہ مشورہ
1954 NASIR ناصر 2008
دنیاے طب کی خدمات کے ۵۴ سال
حکیم میاں محمد رفیع ناصر
مطب ناصر و خانہ رجسٹرڈ، گول بازار اور بوہڑہ، 6212434
047-6211434
Fax: 6213966

رہوہ میں طلوع وغروب 13 جنوری	
طلوع فجر	5:41
طلوع آفتاب	7:07
زوال آفتاب	12:17
غروب آفتاب	5:27

اگسیر اولاد فریج
مکمل کورس
1400/- روپے
ناصر دواخانہ (رجسٹرڈ) گول بازار رہوہ
Ph:047-6212434

ورلڈ انٹرنیشنل کارگو
بیرون ملک سامان کارگو روانہ کے لئے ہم سے
رجوع کریں۔ آنے سے پہلے فون ضرور کر لیں
دعا گو: 042-6312538
فون: 042-6312538
مرزا اکرم بیگ موبائل: 0333-4364361

ٹیسٹ واپس اگر (1) بچتے کان بہرہ پن
(2) کیرا (گلے میں ریشہ گرنا) کا آرام نہ آئے
ہومیوڈاکٹر سعید انجمی سٹور: 03316647001
ہومیوڈاکٹر بدیع الزمان ڈسکہ

لاہور کے تمام علاقوں ڈیفنس ویلنٹیا اور جوہر ٹاؤن وغیرہ میں
کوشیوں اور پلاس کی خرید و فروخت کا بااعتماد ادارہ

عمر اسٹیٹ
فون: 0425301549-50-042-8490083
موبائل: 042-5418406-7448406-0300-9488447
ای میل: umerestate@hotmail.com
452.G4 مین بولیوارڈ، جوہر ٹاؤن II لاہور
طالب دعا: چوہدری اکبر علی

!!Study Abroad!!
We provide Services to get
admissions in U.K, USA, Canada,
Ireland, Australia, New Zealand,
Sweden & Finland.

MBBS/Engineering
China, Kyrgyzstan & Ukraine (Ahmadi
(Male / Female Students already studying)
IELTS [7.0+ Bands; Guaranteed]
Join our IELTS classes by **UK Qualified**
Teachers with **Hostel** facility
Students from other Cities /
Countries can also contact us.
Education Concern®
Mr. Farrukh Luqman 0302-84 11 770
67-C, Faisal Town Lahore. Pakistan.
+92-42-517 7124/ 5162310
farrukh@educationconcern.com
www.educationconcern.com

FD-10

لاہور ریٹ پر ہر قسم کے کمپیوٹر حاصل کریں
COMPUTER WORLD
College Road Rabwah
Ph. Shop:0476215111

البشیرز معروف قابل اعتماد نام
بیجے
چیلرز ایڈ
ریلوے روڈ
گلی نمبر 1 رہوہ
نئی ورائٹی نئی جدت کے ساتھ زوریات و ملبوسات
اب چوکے کے ساتھ ساتھ رہوہ میں بااعتماد خدمت
پر وپرائسز: ایم بشیر الحق اینڈ سٹرز، شوروم رہوہ
0300-4146148
فون شوروم چوک: 047-6214510-049-4423173

بلال فری ہومیو پیتھک ڈسپنسری
ذریعہ برقی: محمد اشرف بلال
اوقات کار:
موسم سرد ما: صبح 9 بجے تا 4 بجے شام
وقت: 1 بجے تا 1/2 بجے دوپہر
ناغہ بروز اتوار
86۔ علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہوہ لاہور
ڈسپنسری کے متعلق تجاویز اور شکایات درج ذیل ایڈریس پر بھیجیے
E-mail: bilal@cpp.uk.net

The Vision of Tomorrow
New Haven Public School
Multan Tel :061-6779794

KOHINOOR STEEL TRADERS
220 LOHA MARKET LAHORE
Importers and Dealers Pakistan Steel
Deals in cold Rolled, Hot Rolled, Galvanized Sheets & Coils
Talib-e-Dua, Mian Mubarak Ali
Tel: 7630055-7650490-91 Fax: 7630088
Email: mianamjadiqbal@hotmail.com

منفرد پیشکش
احمدی احباب کیلئے خاص رعایت
فائر پلیس
طالب دعا: منور احمد جاوید
منور اینڈ سنز
بھاری گیج کے گیزر دس سالہ گارنٹی کے ساتھ دستیاب ہیں
نیز UPS اور جنریٹر بھی دستیاب ہیں
ایل جی ڈاؤنٹنس ویڈیو ڈائریکٹری میں سام سنگ سپرنیشنل اور ریٹ مشینوں کی سپریشیا
ہیڈ آفس: 9-CI-BII- کالج روڈ ٹاؤن شپ نزد چوک لاہور پاکستان

پاکستان الیکٹرونکس
ہرول اور ڈیپل ہٹرز 1KVA-1KVA تک ماہر شاہک میں موجود ہیں
ایک سال کی مکمل ورائٹی کے ساتھ
مکمل ڈش معذور یا ریٹریٹور دستیاب ہے
پاکستان میں ہر جگہ بھجوانے کا مناسب انتظام ہے UPS کی مکمل ورائٹی دستیاب ہے
سپلٹ: اے سی کی مکمل ورائٹی مناسب ریٹ پر دستیاب ہے
اس کے علاوہ گیس اور الیکٹرونکس ایپلائمنٹس کی مکمل ورائٹی دستیاب ہے
طالب دعا: منظور اسحاق
(مراہقہ ریل بلڈنگ چوک)
042-5124127, 042-5118557 Mob: 0321-4550127
26/2/c1 نزد ڈو شہ چوک کالج روڈ ٹاؤن شپ لاہور
برانچ نزد اکبر چوک کالج روڈ ٹاؤن شپ لاہور فون: 042-5121835

سانحہ ارتحال
مکرم بشارت احمد خان صاحب ڈس ماسٹر
رہوہ لکھتے ہیں۔
میرے والد محترم ماسٹر محمد اسماعیل صاحب دہلوی چند
دن بیمار رہنے کے بعد فضل عمر ہسپتال میں مورخہ
9 جنوری 2009ء کو پھر 93 سال وفات پا گئے۔
آپ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصی تھے۔ مورخہ
12 جنوری 2009ء کو بیت مبارک میں بعد نماز عصر
مکرم حافظ مظفر احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح
دارشاد مقامی نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی بہشتی مقبرہ
میں تدفین کے بعد مکرم اللہ بخش صادق صاحب صدر
عمومی نے دعا کروائی۔ آپ بہت دعا گو تھے گزار سب
سے پیار کرنے والے اور احمدیت کے شیدائی تھے۔
آپ 1947ء میں دہلی سے ہجرت کر کے ننگرانہ
صاحب ضلع شیخوپورہ میں وارد ہوئے۔ موڈل ٹیچر
ننگرانہ صاحب میں لمبا عرصہ ٹیچنگ سے منسلک رہے۔
ریٹائرمنٹ کے بعد 1982ء میں باب الاہاب رہوہ
میں آباد ہوئے اور آخر دم تک اسی محلہ میں قیام کیا۔
آپ نے پسماندگان میں تین بیٹے مکرم ماسٹر محمد شریف
تغویر صاحب ریٹائرڈ ٹیچر دارالین غری، مکرم ڈاکٹر محمد
نعیم صاحب و اسٹیشن امریکہ، خاکسار صدر محلہ باب
الاہاب شرقی، چار بیٹیاں مکرمہ سلطانہ بیگم صاحبہ زوجہ
مکرم عبدالستار صاحب دہلوی دارالین وسطی، مکرمہ نسیم
اختر صاحبہ زوجہ مکرم ظفر اقبال صاحب دارالنصر غری
منعم، مکرمہ شمیم اختر صاحبہ زوجہ مکرم احمد علی قمر صاحب
کینیڈا اور مکرمہ امینہ انصیر صاحبہ ناصر آباد شرقی چھوڑی
ہیں۔ وفات کے وقت تقریباً تمام بیٹے بیٹیاں رہوہ میں
موجود تھے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ
تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے والد صاحب کو اپنی رضا
کی جنتیں عطا کرے اور اعلیٰ درجات عطا کرے اور
جملہ لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین

ماہر ڈاکٹر کی آمد
ماہر امراض ناک کان گلہا مریم میڈیکل
بندھ کو شام 3 بجے تا 6 بجے
اینڈ سرجیکل سٹور
یادگار چوک رہوہ فون: 6213944

احمد ٹریولز انٹرنیشنل
گورنمنٹ انسٹنٹ نمبر 2805
یادگار روڈ رہوہ
اندرون دیہوں ہوائی ٹکٹوں کی فراہمی کیلئے رجوع فرمائیں
Tel: 6211550 Fax 047-6212980
Mob: 0333-6700663
E-mail: ahmadtravel@hotmail.com

زرعی و کئی جائیداد کی خرید و فروخت کا بااعتماد ادارہ
الحمد پراپرٹی سیلر
موبائل: 0301-7963055
دفتر: 6215751/6214228

ہر قسم سامان بجلی دستیاب ہے
شاہد الیکٹریکل سٹور
متسل احمدیہ
بیت افضل
چوہدری اختر
میاں ریاض احمد
گول امین پور بازار فیصل آباد
2632606-2642605 فون